

Христианство и антисемитизм в эпоху Реформации.

Научный руководитель – Бубнов Евгений Сергеевич

Чугунов Георгий Алексеевич

Студент (магистр)

Дальневосточный федеральный университет, Владивосток, Россия

E-mail: goshenka.chuginov.98@mail.ru

Иудаизм и христианство относятся к авраамическим религиям, но разногласия в богословии и обрядовых практиках часто приводили их к многочисленным конфликтам. Напряжённость в отношениях между иудеями и христианами существует с давних времён, однако в настоящее время представители обеих традиций являют примеры мирного сосуществования. Это диктует необходимость комплексного анализа богословской полемики между христианством и иудаизмом для предотвращения дальнейших конфликтов и улучшения межрелигиозных отношений.

Мартин Лютер (1483 - 1546 гг.) и Жан Кальвин (1509 - 1564 гг.) являются одними из самых известных и выдающихся деятелей «Реформации», а также основоположниками двух крупнейших протестантских деноминаций - лютеранства и кальвинизма. По этой причине, в данной работе нами будут проанализированы их наиболее известные труды, посвящённые иудаизму в целом и евреям, в частности.

Мартин Лютер посвятил иудеям четыре сочинения, на примере которых можно отчётливо проследить трансформацию его отношений к ним. Самым первым из них был трактат «Иисус Христос родился евреем» (1523 г.). У этого текста есть целый ряд особенностей, позволяющих выделить его среди полемических произведений. Во-первых, он был написан не на латинском, а на немецком языке, что делало его доступным более широкому кругу лиц. Во-вторых, сам текст практически не содержал критики иудаизма и был скорее направлен против католической церкви и Папы Римского, обвинявших самого Лютера в «тайном иудействе». В-третьих, Лютер призывал христиан более терпимо относиться к иудеям, поскольку синагога - заблудшая сестра церкви, а евреи некогда были богоизбранным народом: «И оттого прошу я и советую, чтобы обходились с ними хорошо, и наставляли их в Священном Писании, пока часть из них не перейдет к нам. А если будем опираться только на силу и клеветать на них, будто потребна им христианская кровь, дабы они не смердели, и распространять прочие пустые наветы, пока не уподобятся они псам в глазах наших, получим ли мы оттого какую-нибудь пользу?» [2].

Однако данный текст, как нам кажется, надо считать не призывом к религиозной терпимости, а способом привлечь евреев к протестантской вере и критикой Католической Церкви. Это утверждение может оказаться верным, поскольку в последующие годы отношение Мартина Лютера к иудаизму кардинальным образом изменилось. [2] Так, в выпущенном в 1538 году памфлете «Против саббатянцев», Лютер открыто обвиняет евреев в богоубийстве и критикует тех христиан, что имеют с ними какое-либо общение. Некоторые исследователи протестантизма склонны считать, что столь резкая смена взглядов может быть связана с не самой удачной полемической и прозелитической деятельностью Мартина Лютера среди иудеев. В доказательство этих слов нередко приводят его чуть более позднее (1543 г.) произведение «Шем Хамфорас и происхождение Христа», в котором он обвиняет евреев в дьяволопоклонстве и прочих неприглядных делах.

Ещё одной важной фигурой реформации был французский теолог Жан Кальвин (1509-1564). В 1536 г. он переехал в Женеву и оставался там продолжительное время. В Женеве Кальвин сумел подчинить себе религиозные и политические организации, по сути, поставив знак равенства между членством в религиозной общине и политической принадлежностью. Он требовал, чтобы человек руководился принципами веры во всех сферах своей деятельности - как религиозной, так и гражданской.

В отличие от немецких протестантов, Жан Кальвин практически не вступал в конфронтацию с евреями, поскольку они были изгнаны из Женевы ещё в 1490 году. По этой причине, Кальвин практически не касался еврейского вопроса. [4] Тем не менее, в 1540-х гг. вопрос об отношении к евреям был поднят в ходе дискуссии между Жаном Кальвином и Мигелем Серветом, отрицавшим общепринятое понимание Троицы, и обожествление Иисуса Христа. По утверждению Кальвина, Сервет чрезмерно полагался на еврейское толкование Библии и намеревался превратить христиан в иудеев. В конечном итоге, в 1553 г., Мигель Сервет был схвачен и сожжён на костре.

Свое отношение к евреям Кальвин также выражал через толкование Священного Писания. Однако, в этих толкованиях он называл евреев то богоизбранным народом, всё ещё несущим в себе истинную веру, то неверующими материалистами, упрямо не желающими принять истину.

Таким образом, мы можем сделать следующие выводы: отношение М. Лютера к иудаизму в целом, и к евреям в частности, менялось. Так, в самом начале движения Реформации, он надеялся обратить иудеев в протестантизм, из-за чего его риторика в адрес иудеев имела исключительно положительный характер. Однако, после нескольких неудачных диспутов с раввинами и обвинений в «тайном иудействе», Лютер сменил свою точку зрения на диаметрально противоположную, призывая протестантов к насильственным действиям против иудеев. В свою очередь, Жан Кальвин практически не проявлял интереса к иудейскому вопросу, предпочитая заниматься внутрицерковными проблемами.

Источники и литература

- 1) Барон, С. У. Социальная и религиозная история евреев: [в 18 т.] / С. У. Барон. – М.: Книжники, 2012.- Т. 4: Раннее Средневековье (500-1200): встреча Востока и Запада. - 2015. - 376 с.
- 2) Лимор, О. Евреи и христиане: полемика и взаимодействие культур. / О. Лимор - Израиль: изд. Открытого университета Израиля, 2006. – 330 с.
- 3) Лютер, М. О евреях и их лжи [Электронный ресурс] / М. Лютер // Библиотека ВЕХИ. Режим доступа: <http://www.vehi.net/asion/martin2.html> (дата обращения: 19.06.2020)
- 4) Мансуров, С., свящ. Очерки из истории Церкви / Свящ. С. Мансуров – М.: Изд-во Спасо-Преображенского Валаамского монастыря, 1994. – 316 с.